

2025年1月3日

第211期

本刊策划 谢文英 编辑 李君瑞 美编 赵一诺 校对 郝涛涛

联系电话 010-86423672 电子信箱 xzfk005@163.com

最高检调研组深入基层调研一年间

编者按 2024年2月至11月,最高人民检察院检察长应勇率最高检调研组,深入河北、内蒙古、安徽、江苏等地检察机关走访调研,按照学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育和党中央大兴调查研究的部署要求,聚焦检察主责主业,持续加强基层建设,不断提升法律监督质效,推动新征程上检察工作高质量发展。本期《先锋周刊》五、八版带您重走这些地方,看看那里的基层检察院是如何锻长板、补短板、强弱项的。

持续以品牌思维输出更高质量检察产品

□本报记者 沈静芳 通讯员 康钦媛

2024年3月27日,最高检调研组在内蒙古自治区呼和浩特市新城区检察院调研时指出,民生无小事。要从增进民生福祉、厚植党执政根基的高度,充分认识“检察护民生”专项行动的重要意义。

“这起案件让我更加明白,用群众听得懂、能接受、愿意听的方式,把法律讲清讲透讲懂是我们每一个检察人的责任……”2024年12月6日,新城区检察院检察官助理康钦媛在新一期“检察护民生”专项行动的有温度、有感染力、有温度的讲述活动,在该院已成为常态。

“新城检察谈心答卷”是该院聚焦

业务发展和新时代检察精神培育形成的党建品牌,在品牌引领下搭建的“检察智新讲坛”,是针对青年干警专门打造的讲、学、研一体业务素能提升平台,着力培养青年干警能说、会写、善干能力,与高校师生的理论碰撞、与兄弟院的比武切磋、典型案例的经验分享都在这里展开,目前已有80余人走上“检察智新讲坛”这一练兵讲台。

2024年8月,该院还与内蒙古广播电视台共同打造了“检察说法”栏目,在以案释法的同时,让检察官在一次面对镜头讲述中,对“高质量办好每一个案件”等检察新理念从听进去、学进去,到用出来、讲出来,目前已有11人走上荧屏。

“经过思想的碰撞、演讲风采的展现,青年干警实现了从胆怯应战到勇于展示的嬗变,浓厚的学习氛

围已持续显现。”该院党组书记、检察长白静介绍,该院2024年有3名干警在全区检察机关业务竞赛中脱颖而出取得“标兵”或“能手”称号,其中1名干警获得总分第一名的好成绩,2名干警分别被国家检察官学院内蒙古分院、新城区委党校聘为兼职教师,干警撰写的5篇理论成果在国家级、自治区级报刊发表。

此外,围绕“新城检察谈心答卷”品牌建设,该院还针对不同业务特点,先后打造了“检察枫桥之家”“好阿姨工作室”等专业化办案团队,持续以品牌思维输出更高质量检察产品。2024年以来,该院办理的7起案件入选内蒙古自治区检察院发布的典型案例,提炼总结的“三心四度”工作法、未成年人犯罪预防、民事支持起诉等经验做法在全区推广。



上海市普陀区检察院检察官与公安干警沟通案件。

轻微刑事案件“一站式”快速办理

□本报记者 张心恬 通讯员 姚彦静

“不久前,我参与过这起案件的调解,双方当事人最终达成和解,没想到检察机关仅一周就办结案件,不仅节省了当事人的时间和精力,还减轻了他们的心理负担。”2024年6月27日,人民调解员倪爱春参加上海市普陀区检察院召开的拟不起诉听证会后说道。

2024年,该院从办理醉驾案件切入,积极探索建立“一站式”快速办理轻微刑事案件机制,入驻普陀区公安行政执法办案管理中心开展“一站式”办案,融入人监监督、协同治理,并逐步扩展至轻伤认罪认罚案件,认真落实“繁简分流”机制,推进办案“快慢分道”,做实践行“高质量办好每一个案件”的司法实践。

孙某故意伤害案源于同事间酒后争执引发的肢体冲突。在公安机关侦查阶段,因双方当事人均有过错,孙某犯罪情节轻微且如实供述。检察官在前端筛查时就将其作为轻微刑事案件分流并同步启动调解对接,邀请人民调解员组织双方当事人调解,孙某赔偿被害人医药费并取得谅解。6月19日,该案进入检察院。检察官集中

开展权利义务告知、讯问、案件审查、文书制作、检察听证等工作。27日,在充分听取人民监督员、听证员意见后,该院依法对孙某作出不予起诉决定。

据悉,检察环节“一站式”办理切实做到了“简”程序不减权利,“提”速度不降质量,平均办案时间约为一周。引入调解对接机制,坚持“应听证尽听证”,讲清法理、讲明事理、讲透情理,实质性化解矛盾纠纷,通过“一站式”办理,让办理轻微刑事案件更加便捷高效,法律监督更加精准有力。

与此同时,在普陀区委政法委牵头下,该院还会同公安、法院共同推进全流程线上协同办案,积极搭建普陀政法云,并叠加区块链技术,创新探索建设视听证据协同流转系统。2024年11月,该系统已正式上线运行,案件受理当日,检察官可通过该系统查看音视频证据等案件信息,进一步提高办案质效。

2024年11月14日,最高检调研组在上海市公安局普陀分局“一站式”执法办案管理中心侦查监督与协作配合办公室调研时强调,要依法加强立案和侦查活动监督,加强刑事申诉和再审申诉工作,坚决纠正和防止冤错案件。

从急难愁盼中找准“检察护民生”发力点

□本报记者 吴怡欣 通讯员 乐明

基层检察院直面司法办案、直面矛盾纠纷,直面人民群众,是基层治理的重要力量。2024年11月21日,最高检调研组在安徽省芜湖市检察院调研时指出,要从人民群众的急难愁盼中找准“检察护民生”的发力点和突破口,从一件件“小事”做起,从一件件“小案”办起,把老百姓身边的检察为民做细做实做到位,把公平正义更好更快送到群众身边,不断厚植党的执政根基。

芜湖市鸠江区检察院办理的“黑校车”司机猥亵女童案,就是积极回应人民群众关切,高质量办好民生“小案”,以更优法治“供给”解决群众烦心事生动实践。

2023年2月,某校外托管机构司机刘某,借宿抱被害女童小娟上车,先后多次对其实施猥亵。案件移送至鸠江区检察院审查起诉后,检察官发现刘某不仅猥亵女童,而且未取得校车营运资质,还涉嫌超载,遂监督公安机关立案侦查。

同年6月,该院以刘某涉嫌猥亵

儿童罪、危险驾驶罪提起公诉,一审法院判处刘某有期徒刑一年六个月。该院认为法院判决量刑畸轻,遂提出抗诉,芜湖市中级人民法院二审后改判刘某有期徒刑三年。

办案期间,检察官调查了解到,小娟被猥亵后出现抑郁,还伴有自杀倾向,遂对小娟进行心理疏导,并协调小娟到医院就医。考虑到小娟父母离异,家庭收入微薄,生活困难的实际,该院通过支持起诉、司法救助等方式,帮助小娟拿到了赔偿款。

针对办案中发现的“黑校车”营运、超载问题,该院搭建“黑校车”治理法律监督模型,依法向行政主管部门制发检察建议,督促其开展专项整治,同时推动鸠江区政府制定校车安全管理办法,调整学校设置规划,建立完善校车经费保障机制,确保学生乘车安全。

2024年,“黑校车”治理法律监督模型在芜湖市检察机关大数据法律监督模型竞赛中获第一名。截至目前,该院通过应用该模型立案12件。2024年以来,该院针对办案中发现的问题线索,制发社会治理检察建议11份,采纳率达100%,实现从“治罪”向“治理”转变。

大数据模型解决涉“两卡”案件难题

□本报记者 卢志坚 通讯员 张振雨 杨毅瑞

经过5个月的追踪,截至2024年11月底,郑某帮助信息网络犯罪活动案中的“眼镜”“胖子”“阿栋”(均为化名)等10余名犯罪嫌疑人相继到案,“跑分”窝点负责人刘某的涉案金额也从受理时的2000万元追加至2亿元。

“漏卡”“漏人”是基层法院办理涉“两卡”案件的难点堵点,成功办理这起案件,离不开“上下游犯罪漏罪漏犯法律监督大模型”的应用。“江苏省徐州市云龙区检察院负责办理涉‘两卡’案件的检察官李铁林告诉记者。

2024年3月,该院受理涉“两卡”案件审查起诉工作,由不同检察官办理。其中,郑某帮助信息网络犯罪活动案犯罪团伙由“眼镜”负责联系卡主,并将“两卡”及支付密码交给“胖子”“阿栋”等人转账。“他们平时戴着口罩、帽子,我也不知道他们的真实身份。他们说转移的是网络赌博资金,我只是卡主,并不操作转账,应该不会有事。”郑某供述。

郑某口中的“他们”是该跑分团伙涉“两卡”犯罪的头目,他们使用具有

“阅读即焚”功能的软件单线联系,即使见面也是用口罩、帽子遮掩,从不暴露真实信息,很难锁定真实身份。

“眼镜”“胖子”究竟是谁?是否还存在漏卡、漏人?涉“两卡”案件中上下游人员犯罪关系是什么样的?一系列难题让检察官意识到,传统的书面审查、表格筛查手段已不能满足全链条打击涉“两卡”犯罪的办案需求,于是开始求助于大数据法律监督模型。检察官依托“上下游犯罪漏罪漏犯法律监督大模型”,将涉“两卡”案件中犯罪嫌疑人身份信息数据进行碰撞,并建立反映人员身份特征的案件信息库,再将其导入监督模型,进而追踪上下游人员身份。最终,在该模型的加持下,“眼镜”“胖子”“阿栋”等人的身份被揭开,公安机关很快成功抓获10余名犯罪嫌疑人。

“2024年4月28日,最高检调研组在我院调研数字检察工作时强调,要紧盯基层治理中的难点堵点问题,让更多可用、易用、好用的法律监督模型真正发挥作用。”该院代检察长王林表示,监督模型的应用改变了传统办案方式,对盘活碎片化的案件信息、发现漏罪漏犯具有重要作用。

数字赋能,新时代检察监督更有力量

□本报记者 王男 通讯员 高鹏 黄楚涵

基层检察工作是检察事业的“底板”,抓实基层基础就是抓好队伍建设的“最后一公里”。2024年6月13日,最高检调研组在吉林省长春市绿园区检察院调研时指出,数字检察是提高基层法律监督能力和水平的有力抓手。最高检部署数字检察战略后,绿园区检察院迅速响应,将数字检察作为重点工程,组建了由多条线业务骨干组成的数字检察办案团队。

两年前,该院刑事执行检察部陆续收到当地监狱邮寄的法律文书,检察官岳琳敏锐地发现,一些重刑犯被剥夺政治权利期限在八年至一年不等,但大部分未进入执行程

序,凭借现有力量很难全方位进行监督,这让她感到一筹莫展。2023年3月,吉林省检察院、长春市检察院领导到该院调研时提出,可以运用大数据思维辅助推刑执行监督,这为该院开展监督带来了灵感支持。

在岳琳的带领下,该部门通过多方协调,成功从当地监狱、公安机关调取剥夺政治权利罪犯的相关数据,解决了数据来源难题。大数据模型研发团队迅速投入“战斗”状态,理清问题症结,汇集有效信息,构建设计思路……经过近四个月的努力,“剥夺政治权利刑执行类案监督模型”正式落地,成功筛查出大量脱管、漏管罪犯,并推动将其纳入执行程序。

数字检察“一子落”,检察工作“满盘活”,办理多起伪造、买卖国家机

关证件案件后,该院意识到,要想从被动监督向主动监督转变,数字赋能不可或缺。该院以此类案件为切入点,成功研发“买卖国家机关证件法律监督模型”,通过筛查异常数据发现案件线索300余条,全部移送至公安机关,同时配套“生产”的教学视频让多地检察院、公安机关推广应用该模型,真正实现了数字时代的资源共享。

“数字赋能让新时代检察监督更有力量。”吉林省人大代表、超凡梦想公益基金会理事长张超凡对该院数字检察建设予以充分肯定,表示大数据模型构建是推动个案办理到类案监督再到源头治理的重要举措,希望检察机关继续依法履职,积极运用大数据技术精准监督、智能办案,办好人民群众可感可触的实事。



图①:内蒙古自治区呼和浩特市新城区检察院举行“如何高质量办好每一个案件”研讨沙龙活动。

图②:吉林省长春市绿园区检察院数字检察办案团队讨论大数据模型应用情况。

图③:安徽省芜湖市鸠江区检察院检察官上门调查核实退役军人家庭困难情况。

图④:江苏省徐州市云龙区检察院检察官应用法律监督模型筛查漏犯身份信息。

图⑤:黑龙江省方正县检察院检察官深入企业走访调研。

图⑥:河北省定兴县检察院检察官释法说理后,双方当事人解开心结达成和解。

保护地理标志 当好企业“法治帮手”

□本报记者 韩兵 通讯员 臧雨薇 张倩

2024年6月5日,最高检调研组在黑龙江省哈尔滨市调研时强调,检察机关服务企业健康发展,是责任也是使命。国有企业、民营企业、外资企业等各类企业都是“检察护企”的对象。

“感谢检察官解决了困扰我们多时的难题,避免了10余万元的损失。我们今后一定增强法律意识,规范经营行为。”近日,黑龙江省方正县检察院检察官回访时,某米业公司负责人的脸上露出了久违的笑容。

2024年以来,哈尔滨市检察机关扎实开展“检察护企”专项行动,方正县检察院立足地域产业特色,聚焦保护“方正大米”知识产权,进一步提高服务企业地方经济发展的精准性,用实际行动践行“法治是最好的营商环境”。

该院与县市场监管局、农业农村局、供销社等部门共同会签文件,建立信息共享、线索移送、日常联络等机制,精准对接企业法律需求,为企业健康发展提供法治保障。建立日常联络机制后,该院与

县大米协会及多家粮米企业召开座谈会,当得知某米业公司被投诉食品标签中蛋白质的营养参考值标注有问题时,检察官及时组织专业人员调查取证,发现该企业不存在虚假宣传、欺诈骗消费者的情形,并给出了专业建议,避免了该企业库存包装浪费。

2024年6月,该院了解到,外地多家经销商销售标注“方正粒香”字样的大米,侵害了方正大米协会的商标专用权和消费者的合法权益。查明事实后,该院依法向市场监管部门制发知识产权保护领域检察建议,督促查处侵权行为。

“我院坚持‘四大检察’融合履职,全面发力,为‘方正大米’实施综合司法保护,深度参与‘方正大米’地理标志知识产权保护工作,助推方正经济更好更快发展。2024年以来办理保护‘方正大米’相关案件8件,挽回损失36万元,极大地提振了全县粮米企业发展信心。”该院民事行政检察部门负责人杜建宝说。

“我们将继续做细做实‘方正大米’知识产权保护,深入企业‘把脉问诊’,精准施策,依法打击犯罪,服务企业,以高质量履职助力高质量发展。”该院检察长李成林表示。

跑出案件办理“定兴速度”

□本报记者 肖俊林 通讯员 冯慧萍

记者近日走进河北省定兴县检察院,映入眼帘的是“领、融”“金台少年”“匠心·益守”“企明兴”“精致”等工作品牌海报,这是该院以党建引领精准发力,带动形成的一系列品牌,实现了党建与业务双翼齐飞,以品牌创建点燃基层检察建设新引擎。

2024年10月18日,最高检调研组在该院调研时指出,基层检察院是检察工作的基石,基层工作好不好、队伍强不强、作风实不实,直接关系到影响检察工作整体成效。要持之以恒、久久为功把基层检察院建好建强,把基层检察工作做优做强。

秦某因垒墙与谢某发生冲突,致谢某面部受伤,经鉴定为轻伤,公安机关2024年10月将该案移送定兴县检察院审查起诉。

“该案是邻里纠纷引发的轻伤害案件,做好双方思想工作化解矛盾,比办理案件本身更有意义。”办案检察官说道。为化解双方矛盾,实现案结事了人和,检察官充分运用公开听证、调解对

接等方式,详细了解双方诉求,耐心释法说理,调解后双方达成和解,重建和谐邻里关系。

“感谢检察官耐心调解,我一定吸取教训,绝不再犯。”在不起诉决定书公开宣告送达现场,秦某对检察官真诚致谢。考虑到秦某系初犯偶犯,积极赔偿被害人并取得谅解,该院邀请人民监督员、听证员参加听证,听证员经讨论后一致同意对秦某作相对不起诉处理。

此案的办理,是该院深入践行新时代“枫桥经验”的一个缩影。该院成立专业化简案快办团队,寓释法说理于办案全过程,逐步完善适时介入、赔偿保证金提存、检察听证、侦查监督与协作配合等机制,为办理轻微刑事案件提供制度保障,推进案件繁简分流、快慢分道,危险驾驶、交通肇事、帮助信息网络犯罪活动案平均办案时间缩短15天,推动轻微刑事案件高质量办理,实现从“治罪”向“治理”转变,跑出案件办理“定兴速度”。

品牌是基层检察院建设的“窗口”和“名片”。该院将继续坚持以党建为“源头活水”,不断解放工作效能,丰富品牌内涵,推动基层建设迈上新台阶。